

让孩子们找回快乐暑假

——长沙市开展“监管护苗”专项行动

湖南日报全媒体记者 王文隆 张颐佳 李曼斯

进入暑期以来,浏阳市“三馆”(博物馆、图书馆、文化馆)每天迎来四五千人参观学习,其中以学生为主。在长沙市城区,不少学生跟着父母参加户外溯溪、自驾游等活动。校外培训负担减轻,孩子们找回了快乐暑假。

减轻校外培训负担是“双减”的重要内容。浏阳市、宁乡市及长沙市开福区等省市区(县、市)加强校外违规培训行政执法,纷纷开展“监管护苗”暑期专项行动。

7月28日,浏阳市教育局联合集里街道及公安、市场监管等部门,查处一例校外培训学校初升高违规培训行为,当场责令整改,责令退费3.5万元。该培训机构同时被纳

入黑名单,其违规情况通过浏阳市民办教育服务平台统一向社会公示。

浏阳市把今年作为“整治校外违规培训攻坚战”,并于7月10日启动暑期校外培训机构专项整治行动,其中包括无证培训机构整治、校外培训广告管控、规范收费与资金监管、规范非学科类培训管理等四大专项行动,重点查处超范围经营、“隐形变异”开展学科类培训等行为。

7月25日,根据群众举报,宁乡市教育局、玉潭街道、玉潭派出所、玉潭基地学校等组成联合督查组,对宁乡市新康安置区4区6栋进行执法检查,现场发现两名老师组织12名学生进行学科类培训。联合督查组现场责令该机构立即关停,联系家长遣散学生,并要求机构负责人将所收费用退还

给学生家长。

两天后,宁乡市又查处一个无证经营的非学科类培训机构。检查现场发现,该机构在未取得营业执照和办学许可的情况下,违规对35名学生开展美术、书法等非学科类培训。

校外违规培训怎么查?长沙各区(县、市)都在想办法。

依托网格化治理体系,浏阳市教育局建立健全“社区吹哨、部门报到”联合检查工作机制,采取“日查+夜查”“联检+抽检”等方式,广泛发动社会力量,对各类培训机构开展“拉网式”常态化巡查检查。该市7月25日开始督查行动,截至目前已抽查42家校外培训机构,下发整改通知17份,拟对5家涉及违规学科培训机构和举办者立案进行行政

处罚。同时,对参与违规培训的学生及家长进行有效引导,发放《给家长的一封信》,帮助家长树立科学育儿观念,确立合理教育预期,切实巩固好校外培训治理成果。

长沙市开福区将违规校外培训机构整治,纳入网格区域专班日常巡查范围,发挥属地管理责任,统筹部署、系统治理、综合施策,形成常态治理、全面规范的长效机制。

同时,开福区教育局将辖区内70家校外培训机构,全部纳入全国校外教育培训监管与服务综合平台管理。同时,该区率先在长沙市内5区完成与长沙银行等银行监管合作,实施“最低账户余额”“预收款滚动拨付”“大额资金预警”等措施,有效防范培训机构卷款“跑路”风险,实现培训机构资金监管率达100%。

聚焦民生关切 助力乡村振兴

全省开展“慈善+志愿服务”五项行动

湖南日报8月4日讯(全媒体记者 陈勇 通讯员 范朔科)

省民政厅、省文明办、省慈善总会近日印发《开展“慈善+志愿服务”五个专项行动的三年活动方案(2022—2024年)》(以下简称《活动方案》),要求全省各地聚焦“服务老、养育小、让中青年发展好”等民生关切,开展“慈善+志愿服务”进乡村、社区、机关、企业、学校活动,助力乡村振兴、生态文明建设和社会治理。

《活动方案》明确,五个专项行动为“随手公益”行动、“关爱守护”行动、“文明风尚”行动、“乡村振兴”行动和“平安诚

信”行动。“随手公益”行动以“中华慈善日”“99公益日”等为节点,倡导企业捐出一日的利润、干部职工捐出一日的收入。“关爱守护”行动重点打造扶危济困、恤病助残、护苗成长、心理疏导、人文关怀等志愿服务项目。“文明风尚”行动,以迎接宣传贯彻党的二十大精神,和“学雷锋纪念日”“植树节”等为重点节点,重点打造传播党的创新理论、爱国主义教育、生态环保、文明新风、健康生活、文艺汇演、文明交通、文明旅游、网络文明、体育赛事等志愿服务项目。“乡村振兴”行动重点打造农村人居环境整治、生态环境治理、医疗卫

生知识普及、乡村治理、农技推广、科普宣传、消费帮扶等志愿服务项目。“平安诚信”行动以“全国消防日”“国际志愿者日”“国家宪法日”等节假日和春运等重要时段为时间节点,重点打造诚信宣传、网络安全宣传、法治宣传、禁毒宣传、应急救援、支援保障等志愿服务项目。

《活动方案》要求,各地要以新时代文明实践中心、所、站和乡镇(街道)社工站、未保站、村(居)儿童之家为主阵地,通过“慈善+志愿服务”联动模式打造品牌项目,深化“四季同行”“雷锋家乡学雷锋”志愿服务主题活动。

长沙优化生育政策出台后,正加快制定实施细则——优化生育政策利好长沙楼市

湖南日报全媒体记者 王文

长沙市委、市政府近日印发《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的工作方案》,提出对依法生育两个及以上子女的本地户籍家庭,增加1套购房指标;夫妻双方共同依法生育3个及以上子女的本地户籍家庭,三孩及以上每孩可享受一次性育儿补贴1万元。

8月3日,长沙首创支持生育的惠民“组合拳”消息一经发布,立刻引来各界关注。方案发布后,具体实施细则又会怎样?记者8月4日了解到,长沙各部门正在加快分解任务、制定实施细则,预计最快本月出台。

根据长沙现有政策,长沙本地户籍家庭限购2套住房,如果生育两个及以

上子女,就可以增加1套房的购房指标。“优化生育政策对长沙楼市,无疑是一个利好消息。”湖南新环境公司副总经理明宏认为,新政主要有利于长沙户籍二孩以上家庭购买第三套房。

此次长沙市出台的优化生育政策,跟今年5月11日出台的“盘活存量房”新政存在部分重叠,而对于拥有多套房的本地户籍家庭来说,影响不大。相关人士表示,根据此前出台的“盘活存量房”新政,长沙本地2套以下住房家庭,将存量房盘活供作租赁住房运营10年,其盘活的存量房不纳入家庭住房套数计算。此次优化生育政策新政实施后,二孩及以上子女的本地户籍家庭无须盘活存量房,可直接获得1套房的购房指标,购买第三套住房。对于拥有多套房的本地户籍家庭,如果叠加此前的

“盘活存量房”新政,再出租一套,家庭住房套数计算时核减一套,理论上可换取一张新的房票。

对生育二孩和三孩是否存在时间门槛?有关人士表示,不会设置时间门槛,只要是依法生育二孩、三孩及以上子女的本地户籍家庭,都可享受这次优化生育的政策。

记者了解到,近段时间,杭州、嘉兴等地均对多孩家庭提出购房优惠政策,其中嘉兴对购买新建商品房的当地户籍二孩、三孩家庭,最高分别给予5万、10万元购房补贴;杭州针对三孩家庭,推出住房公积金优惠政策。据不完全统计,截至目前,全国已有超过30个城市推出支持多孩家庭购房的政策,具体措施主要包括放宽限购、提高公积金贷款额度、给予购房补贴等。

临澧建楼社区：

党员带头干 乡村振兴谋发展

湖南日报8月4日讯(全媒体记者 刘奕楠 通讯员 付云 徐丽)

“烤烟丰收在望,预计净赚5万元没问题!”8月1日,看着长势喜人的烟叶,临澧县余市镇建楼社区66岁的烟农郭大山喜出望外。余市镇纪委书记周念保告诉记者,今年,建楼社区预计各项产业可增加集体经济收入500万元以上。

建楼社区由原余市村、建楼村、泉水

村合并而成,合并初期,三村“人心不齐”阻碍社区发展。县委巡察办、镇党委深入开展基层党组织整顿提升专项行动,完善乡村治理体系建设,规范村级小微权力运行,着力解决群众民生问题。

人心齐泰山移。通过头雁提升、先锋培训,94名党员人人参战,投身于引领乡村振兴产业之中。今年,建楼社区新建油茶180亩,发展烟叶520亩,整治抛荒和大力实施

国土耕地保护;筹措资金200万元完成5公里的通组通户公路建设;完成原余市村电力整改,确保群众用电平稳安全;配套完善水利设施,整修硬化骨干塘4处,渠道400米;为群众解决急难愁盼问题33个。

21名党员在社区办起了烟叶、油茶等合作社,51名无职党员争当环境卫生巡察员、民事纠纷调解员、农村“三资”监管员等志愿者,为社区乡村振兴保驾护航。

◀◀(紧接1版)回到张家界后,靠着良好的口碑和优质的服务,他手上订单不断,往往一个团尚未带完,另一个团又提上了日程。

“7月份以来,我已连续接待了七八个旅行团,其中还有一个来自云南的三十多人团。”周建鑫介绍,他每次带团的行程都不相同,“我们是根据客人的需求来确定行程,有三天的团,也有四五天的团。随着客流量的增多,我们单位有150多位导游,但现在人手已经不够用了。”

周建鑫乐呵呵地告诉记者,现在的收入基本恢复到了之前的水平,“每月收入预计可达八千元左右。”

【珍惜】

热闹不易,用心、用情服务好每一位游客

重新从事导游工作的周建鑫,非常珍惜现在的工作,也用心用情为游客们提供优质的服务。

“周导游真的对我们挺用心的。”游客陈建平听记者来意后说起了他的感受,“他昨天接到我们的行程单,得知我们有老人和小孩后,特意提前打电话告诉我们住哪里方便、又便宜,从哪个地方进景区人少些,不用排很久的队。今天的讲解也很耐心,很全面,这些细节让我们感到很温暖的。”

陈建平还告诉记者,在当天的游览中,还出现了一个小插曲。“我爱人在游览途中上洗手间的时候,不小心把车钥匙掉进了下水槽里。开始我们自己弄了十几分钟没捡出来,周导游看到了,不知道从哪里找来了一根小铁丝,蹲在那勾了半个小时,把车钥匙给勾了出来。”

“这真的是帮了我们大忙了。”陈建平说,“车辆是从长沙

朋友那里借来的,如果取不出车钥匙,就要跑长沙去拿备用钥匙,这一来一回要花费不少时间。如果朋友那没带备用钥匙,那重新配钥匙的话得花好几千元。”

陈建平表示,他是第二次来张家界了,“这一次的体验感非常好,不仅景区秩序越来越规范,住宿、餐饮也都很实惠,这里的人也都很有趣。回南京后一定把美丽的张家界向身边的朋友、同事推荐。”

对于客人的肯定,周建鑫也是十分开心。他说,如今的热闹来之不易,客人满意了才是真满意。“首届湖南旅游发展大会也即将在张家界举行,我们导游也将用心、用情服务好每一位来自张家界的游客,为大会的成功举办贡献自己的力量。”

【希望】

旅游快速复苏,千名导游回归上岗

7月以来,随着张家界旅游强劲复苏,像周建鑫这样从外地返回张家界重新上岗的导游越来越多。

记者从张家界市旅游协会导游分会了解到,疫情发生之前张家界注册的持证导游人数为11300多人。去年8月遭遇疫情后,不断有导游迫于生计出走,主要在美国外卖等企业上班,涉及保险、餐饮、酒店等多个行业。有的甚至加入远洋捕鱼行业,跟随渔船去了太平洋、大西洋。

张家界市旅游协会导游分会相关负责人表示,如今,随着张家界旅游快速复苏,目前已经有1000名在外的导游陆续返回张家界,围绕导游回归,张家界市在导游培训、调度等方面,正在加大力度。

新湖南 新旅游

凉爽八面山 火热乡村游

——2022年湖南省(夏季)乡村文化旅游节开幕式速写

湖南日报全媒体记者 莫成 向莉君 通讯员 黄泽源 周金标

8月4日晚,湘西土家族苗族自治州龙山县八面山景区,星空灿烂,胜似仙境。热情的土家族姑娘跳起奔放的摆手舞,与游客乐嗨云端,拉开2022年湖南省(夏季)乡村文化旅游节序幕。

开幕式在土家族传统情歌《叭台叭卡普德》中热闹开场,16名土家族少女身着民族盛装,载歌载舞。精美的土家织锦、香甜可口的米酒,向四方宾朋展示土家人的多才多艺、热情好客。

夜幕降临,歌声响起。十里八乡的土家苗汉同胞和游客也追着歌声赶来,周边的草地上、山岗上,坐满了围观者。千亩生态草场如一张巨大的绿地毯,一望无垠。阵阵山风吹过,连绵的青草似流苏般轻盈飘舞,没有激烈的呼啸声,只有凉风轻抚慢抚。

开幕式后狂欢,令人心驰神往。“天边青青牧场,炊烟帐房,日升伴着月落,篝火星光;南方空中草原,天苍野茫,这方多情沃土,遍野羊……”歌曲《情醉八面山》,唱出土家人对八面山的崇敬。

八面山平均海拔1200多米,高耸入云,山上景点众多、神奇壮丽,沈从文誉之为“别一个国度”。近年来,龙山县对八面山景区全面提质改造,建设生态停车场,规范跑马场运营,新修了帐篷营地、羊厩酒吧和房车酒店,成为游客休闲避暑、露营观光的绝佳胜地,年接待游客超过50万人次。

凉风习习,歌舞火热。《夜空中最亮的星》《海阔天空》《孤勇者》等网络热曲,接连上演;余声乐队、破晓乐队、湖泊乐队为游客带来一首首原创歌曲,上千名观众挥舞着荧光棒放声高歌,奔放的土家歌舞与激情摇滚互动,乐爽云端。

夜色渐浓,夜空中闪烁起点点繁星。帐篷营地、民宿酒店的灯光逐一亮起。烟花点亮星空,歌舞燃放激情,一场视听盛宴让来自四面八方的游客回味无穷,久久不愿离去。

■清凉游

南岳龙池村：

流觞曲水好清凉

湖南日报全媒体记者 徐德荣 通讯员 文兰

当衡阳城区气温飙升至39摄氏度时,南岳衡山仍保持着20多摄氏度的凉爽。

来南岳溯溪,成了热门旅游选项。8月4日下午,记者约上几个好友,驱车前往南岳区寿岳乡龙池村。龙池村坐落在南岳衡山自然保护区腹部,平均海拔600多米,空气清新,绿荫遍地,山泉潺潺。

村内有一条小溪叫莲塘溪,全长2公里多。逆溪而上,时而壁立千仞、瀑布飞泻,时而积水成潭、清澈如镜。到村口刚下车,山溪跌宕声伴着游客欢歌笑语而来。背上背包,戴好安全头盔,穿好救生衣、溯溪鞋……大家麻利地冲进溪水中,开启溯溪探险之旅。

溪中,巨石不规则或卧或立,从石头缝里蹦出的溪水淋漓酣畅奔跑,胆大的游人或“飞檐走壁”,冲浪于飞瀑;或从2米多高处,跃入小水潭。胆小点的,则在溪流旁小道上徒步。走至水流平缓处,下水泡脚,过把清凉瘾。

水潭最深处,刚没及膝盖,是绝佳的玩水之地。有的在此发起一场酣畅淋漓的水仗,有的弯腰在潭底寻觅形状奇异的石头,有的踩在鹅卵石上捉螃蟹、摸小虾……

在水潭边缘,一些游客自备天幕、帐篷、桌椅、水果等,就地扎营。西瓜、葡萄、黄桃等应季水果,盛满竹篮,随流水浮沉;可乐、雪碧等饮料,卡在石缝中,以溪水降温。游客或坐或卧,嬉笑喧闹,怡然自得;爱美的姑娘不时举起手机,用镜头捕捉一个个美丽瞬间……一场现代版“流觞曲水”宴,好不惬意!

“今年,村里格外热闹。不少游客慕名前来,村民义务当导游、保洁员等,为游客服务。”村支书张爱珍介绍,入夏以来,已有1万余名游客来这里溯溪避暑。

为让游客玩得舒心,龙池村发动200余名党员、“衡阳群众”志愿者等,参与莲塘溪河道整治,割除杂草、清理河道垃圾,沿途还种上400余棵樱花树,提质改造沿线堤岸、景观小品和绿道。

再往上,就是层层叠叠的高山茶园,一处观景台傲立群山之巅,让游客体验“一览众山小”的壮阔;不远处,有一处黄桃基地,黄桃果大肉厚、香甜可口,引人垂涎。张爱珍介绍,村里还有石山大峡谷、藏龙洞、龙池古道等景点,都是避暑好去处。

“干脆多住一晚!晚上在星空下闲坐,喝一杯南岳云雾茶,放飞思绪,观星赏月。第二天,还能在观景台看日出。”长沙游客罗玲决定调整行程,在龙池村多待一天。

小贴士

交通:驾车从许广高速东湖收费站下,再经032县道行驶约40分钟,可达龙池村

美食:扣肉、土头碗、蒸土鸡、小笋干、泉水鱼等

农家乐:芝烟农家乐、元香馆、升德园、清莲居等

住宿:茶山房高端民宿、芝烟农家乐、升德园、元香山居、清莲居等

游客还可自带帐篷,在乡村车间、石山茶场、龙池村村委会等地露营。

北科大“长青晨行”实践队 关注祁阳留守儿童健康成长

8月3日,祁阳市观音滩镇东泉完小里热闹非凡,欢歌笑语不断。北京科技大学“长青晨行”实践队为当地留守儿童举办的暑期夏令营,正在开展亲子交流活动。

实践活动在进行日常支教的同时,还深入孩子们家中家访。通过调查发现,留守儿童因缺少父母的关爱和指导,性知识非常缺乏,有些甚至出现了心理健康问题。特别是留守女童,遇到生理心理问题时,不好向爷爷奶奶开口,束手无策。于是,实践活动重点关注性教育及心理健康教育,特别是留守女童心理生理健康情况。活动得到了北京慈善公益基金会的大力支持,派出了心理咨询师,讲解心理和自我防护知识,并进行心理疏导。

实践队还将为观音滩镇所有学校建立生理健康科普站,安装生理健康盒,设置生理健康宣传栏,联系爱心企业长期免费提供女性生理用品等。(刘跃兵 刘志军 李姿妍)

长沙对商品房预售资金全程全额监管

妇联邮政合力共助湘品出湘



福彩圆梦 福泽潇湘
发行原则:公开 公平 公正
湖南省福利彩票发行中心
监督电话: 0731-89735552